

КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ

ОРГАН СЫЗРАНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 35

Воскресенье, 17 февраля 1957 года

Цена 15 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета КПСС

13—14 февраля состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал и обсудил доклад тов. Хрущева Н. С. о дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством и принял по докладу соответствующее постановление, которое сегодня публикуется.

Пленум ЦК избрал тов. Козлова Ф. Р. кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС и тов. Шепилова Д. Т. Секретарем ЦК КПСС.

О дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством

**Постановление Пленума ЦК КПСС по докладу тов. Хрущева Н. С.,
принятое 14 февраля 1957 года**

Вопросы хозяйственного строительства, развития нашей промышленности и сельского хозяйства, укрепления могущества Советского государства и неуклонного подъема благосостояния народа, совершенствования форм организации производства и управления народным хозяйством всегда находились и находятся в центре внимания Коммунистической партии.

Советский народ под руководством Коммунистической партии, прокладывая новые пути общественного развития, впервые в истории построил социализм, создал его мощную материально-техническую базу — современную машинную индустрию и крупное механизированное сельское хозяйство, вырастил высококвалифицированные кадры для всех отраслей хозяйственного и культурного строительства. Последовательно осуществляя ленинский план коммунистического строительства, наша страна за годы Советской власти обогнала в экономическом развитии многие капиталистические государства и по уровню промышленного производства вышла на второе место в мире. По сравнению с дореволюционным периодом объем промышленной продукции в Советском Союзе возрос к 1957 году более чем в 30 раз, а по сравнению с 1940 годом — почти в 4 раза. Это убедительно свидетельствует о том, что как в довоенный, так и в послевоенный период наша социалистическая промышленность растет такими высокими темпами, каких не знала и не знает история капиталистического развития.

XX съезд КПСС наметил грандиозную программу дальнейшего развития народного хозяйства, выполнение которой является крупным шагом вперед на пути решения главной экономической задачи СССР — в исторически короткий срок догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. Важнейшим условием достижения этой цели является быстрый рост производительности труда на основе непрерывного совершенствования техники и организации производства при дальнейшем улучшении форм и методов планирования и управления народным хозяйством.

Для успешного решения этой задачи у нас имеются все необходимые возможности. Итоги 1956 года, первого года шестой пятилетки, показывают, что Советская страна уверенно идет вперед, набирая темпы своего развития. План 1956 года по объему промышленной продукции значительно перевыполнен, производство средств производства за этот год увеличилось на 11,4 процента, а предметов потребления — на 9,4 процента. Крупные успехи достигнуты в сельском хозяйстве — в истекшем году заготовлено хлеба на 1 миллиард пудов с лишним больше, чем в 1955 году, значительно увеличился сбор технических культур, возросло производство продуктов животноводства, особенно молока. На основе этих

успехов поднялся жизненный уровень советского народа.

Развитие социалистической экономики вызывает необходимость постоянного совершенствования организационных форм и методов планирования и управления промышленностью и строительством. Дальнейшее улучшение организации управления народным хозяйством имеет огромное значение для неуклонного роста производства, подъема благосостояния народа и наиболее полного использования резервов в народном хозяйстве.

Еще в первые годы Советской власти, намечая программу хозяйственного строительства, В. И. Ленин определил, что важнейшим принципом социалистического хозяйствования является принцип демократического централизма, что социалистическое строительство может вестись успешно только на основе единого государственного плана.

История развития народного хозяйства СССР подтвердила великую жизненную силу ленинских принципов управления социалистическим строительством, открывающих неограниченные возможности для активного участия народных масс в управлении производством. По мере роста народного хозяйства, производительных сил страны развивались и совершенствовались формы организационного руководства экономическим строительством. При переходе от решения задач восстановительного периода к осуществлению широкой программы социалистической индустриализации страны, когда возникла необходимость в короткий срок создать совершенно новые отрасли промышленности, потребовались и новые организационные формы управления хозяйственным строительством. На этом этапе были организованы специализированные по важнейшим отраслям народного хозяйства наркоматы и главки, а затем министерства и ведомства. Эти формы хозяйственного руководства позволили сконцентрировать усилия партии и государства на создании решающих отраслей тяжелой индустрии, на подготовке высококвалифицированных инженерно-технических кадров, экономистов и организаторов производства, способных освоить новую технику и организовать в широких масштабах промышленное производство на современном научно-техническом уровне.

В послевоенные годы народное хозяйство нашей страны сделало крупный шаг вперед, вступило на новую, более высокую ступень развития. В ходе развития социалистической экономики все более проявляется тенденция к созданию новых и новых отраслей промышленности и строительства, к дальнейшей, все более глубокой специализации. Это связано с ростом новой техники, с задачами технического прогресса, с новыми достижениями науки, вызывающими крупные качественные изменения в организации современного промышленного производства. С развитием промышленности все настойчивее выдвигается вопрос, идет ли и дальше

в области организационных форм руководства промышленностью по линии еще большего дробления технического, экономического и административного управления, создавая в центре все новые и новые специализированные отраслевые министерства и ведомства, или же искать более гибкие формы управления народным хозяйством, полнее учитывающие особенности данного этапа развития.

За последние годы партия осуществила ряд важных мероприятий по улучшению руководства народным хозяйством. Отмечая существенные недостатки в практике государственного планирования, декабрьский Пленум ЦК КПСС 1956 года указал на необходимость улучшения работы центральных планирующих органов, расширения прав союзных республик, местных советских и партийных органов в хозяйственном строительстве.

Крупным недостатком в практике руководства промышленностью и строительством является отрицательное влияние ведомственности министерств в подходе к решению важнейших вопросов развития народного хозяйства. Ведомственность в руководстве промышленностью и строительством приводит к ослаблению и нарушению нормальных территориальных связей между предприятиями разных отраслей промышленности, расположенным в одном экономическом районе, нередко не дает возможности оперативно решать хозяйственные вопросы на местах, целесообразно использовать имеющиеся материальные, трудовые и финансовые ресурсы, принимать оперативные меры для ликвидации недостатков, выявляющихся в ходе выполнения государственных планов.

Ведомственные границы мешают широкому осуществлению специализации и кооперирования производства, затрудняют комплексное развитие хозяйства экономических районов, республик, краев и областей. В результате этого огромные производственные мощности предприятий остаются недопользованными, вызываются значительные нерациональные перевозки грузов. Разобщенность руководства строительством между министерствами ведет к созданию на одной территории большого количества мелких строительных организаций, к распылению и замораживанию государственных средств в строительстве, к его удорожанию.

Министерства и ведомства, осуществляя из центра руководство предприятиями, расположенными на всей территории страны, неизбежно обрастают многочисленными параллельно-действующими организациями — различными сбытовыми и снабженческими конторами, базами, трестами и т. д.

При существующей структуре управления в центральный аппарат министерств и ведомств отвлекается от непосредственного участия в производстве большое количество в совершенстве знающих практику талантливых организаторов производства и инженерно-технических работников. Значительная часть из

них оседает в канцеляриях министерств и ведомств. Большшим недостатком нынешней структуры управления промышленностью и строительством является то, что она ограничивает возможности местных партийных, советских и профсоюзных органов в руководстве хозяйственным строительством, сдерживает их инициативу в мобилизации сил предприятий и хозяйственных организаций на более полное и правильное использование местных резервов и возможностей.

В современных условиях, когда наша промышленность и строительство получили огромное развитие, а государственные промышленные предприятия, которых насчитывается более 200 тысяч, и более 100 тысяч строек размещены в различных республиках и районах на всей обширной территории страны, в этих условиях практически невозможно конкретно и оперативно руководить большим количеством предприятий или строек из одного министерства или ведомства. При этих масштабах производства существующая структура управления промышленностью и строительством не соответствует возросшим требованиям, она ограничивает возможности использования резервов, заложенных в социалистической системе хозяйства.

Интересы дальнейшего развития народного хозяйства выдвигают необходимость совершенствования организационных форм управления во всех звеньях промышленности и строительства, включая самую его основу — руководство производством. При этом организационная структура управления промышленностью и строительством должна базироваться на сочетании централизованного государственного руководства с повышением роли местных хозяйственных, партийных и профсоюзных органов в управлении хозяйством. Центр тяжести оперативного управления промышленностью и строительством должен быть перенесен на места. Имея в виду необходимость устранения серьезных недостатков ведомственности в руководстве народным хозяйством, целесообразно управление промышленностью и строительством организовать по основным экономическим районам, что приблизит руководство к производству, сделает его более конкретным и оперативным и позволит привлечь к управлению хозяйственным строительством широкие массы трудящихся.

Введение новой структуры управления промышленностью и строительством позволит значительно лучше организовать кооперирование, полнее использовать производственные мощности предприятий и средства, выделяемые на капитальное строительство, быстрее ликвидировать нерациональные перевозки. Это также даст возможность упразднить иенужные звенья в управлении, упорядочить многие запущенные в настоящее время экономические

(Окончание на 2-й стр.).

О дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством

Постановление Пленума ЦК КПСС по докладу тов. Хрущева Н. С., принятое 14 февраля 1957 года

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

вопросы, в частности такой исключительный важный вопрос, как материально-техническое снабжение предприятий и строек

Перестройка управления окажет положительное влияние на развитие науки, на обединение усилий ученых и специалистов разных областей знаний для более эффективного обслуживания промышленности и строительства, улучшит территориальное размещение научных институтов, высших и средних учебных заведений.

Осуществление перестройки управления промышленностью и строительством обеспечит дальнейшее укрепление ленинского принципа демократического централизма и планового начала в руководстве народным хозяйством страны. В. И. Ленин неоднократно подчеркивал, что при осуществлении централизованного руководства со стороны Советского государства и Коммунистической партии социалистическим строительством необходимо широко привлекать местные органы к решению хозяйственных вопросов. «Отсутствие на местах согласованной работы различных ведомств, — писал В. И. Ленин, — одно из больших зол, препятствующих хозяйственному строительству. Надо обратить на этот вопрос громадное внимание... На местах, ближе к массам рабочих и крестьян, эти недостатки виднее, и места же должны выработать — путем обмена опыта — приемы успешной борьбы с этими недостатками». (Соч., т. 32, стр. 364—365).

При новой структуре управления хозяйством будут созданы лучшие условия для вовлечения широких кругов рабочих, инженерно-технической интелигенции и других слоев общества в активной деятельности в управлении предприятиями, отдельными отраслями промышленности и всего народного хозяйства. Перестройка руководства промышленностью и строительством еще полнее раскроет возможности действительно творческого участия в управлении хозяйством наших партийных, советских, профессиональных и комсомольских организаций.

Управление промышленностью по территориальному принципу на базе определенных экономических районов позволит улучшить использование местных ресурсов для развития промышленного производства, коренным образом упорядочить дело специализации и кооперирования производства, шире использовать местную инициативу как для роста объема промышленного производства, так и для улучшения качественных показателей работы промышленных предприятий.

Учитывая значительно возросший уровень развития производительных сил страны, союзных республик и экономических районов и то, что на местах выросли партийные, советские, хозяйствственные, инженерно-технические и профсоюзные кадры, Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

1. Считать необходимым осуществлять мероприятия по дальнейшему совершенствованию управления промышленностью и строительством, чтобы привести их в соответствие с задачами и требованиями народного хозяйства на современном этапе коммунистического строительства, имея в виду приближение руководства к экономическим районам, расширение прав союзных и автономных республик, повышение роли местных партийных и советских организаций, а также профсоюзов и других общественных организаций в деле хозяйственного строительства, более широкое вовлечение масс в управление производством.

Учитывая, что существующие формы управления промышленностью и строительством через специализированные министерства приводят к созданию ведомственных барьеров, которые мешают в полной мере использовать огромные резервы и возможности нашей экономики, а также не обеспечивают конкретное и оперативное руководство предприятиями и стройками, следует вместо этих форм выработать такие формы руководства хозяйственным строительством, при которых более полно сочеталось бы конкретное и оперативное руководство по экономическим районам со строгим соблюдением централизованного планового начала в масштабах страны.

2. Поручить Президиуму ЦБ КПСС и Совету Министров СССР выработать конкретные предложения по перестройке руководства промышленностью и строительством в указанном направлении и, учитывая большое государственное значение этого вопроса, внести его на рассмотрение Верховного Совета СССР.

При разработке практических мероприятий предусмотреть необходимость повышения роли Госплана в планировании и руководстве народным хозяйством страны, перестройки работы Госэкономкомиссии; поднятие уровня инженерно-технического руководства промышленностью и строительством и проведение правильной технической политики в общегосударственном масштабе; повышение роли финансовых органов в деле финансирования и мобилизации средств для обеспечения дальнейшего подъема народного хозяйства; обеспечение контроля за соблюдением общегосударственных интересов и государственной дисциплины; улучшение работы органов государственного контроля в центре и на местах, а также дальнейшее укрепление всей системы государственной статистики.

Всемерно укрепляя и впредь плановое начало в развитии народного хозяйства страны, необходимо коренным образом перестроить работу Госплана СССР, чтобы в своей деятельности он опирался на органы, создаваемые в экономических районах, своевременно вносил важнейшие перспективные вопросы на рассмотрение Правительства и ЦБ КПСС.

Руководствуясь генеральной линией партии на преимущественное развитие тяжелой индустрии, как основы для дальнейшего подъема народного хозяйства, укрепления могущества страны, повышения ее оборонспособности и неуклонного роста материального благосостояния народа, Госплан должен направлять свои усилия на правильное и рациональное размещение нашей промышленности, пропорциональное развитие всех ее отраслей, специализацию и кооперирование, исходя из конкретных условий развития промышленности отдельных районов, наличия исторического и культурного опыта, сложившейся специализации районов и перспектив их развития.

Необходимо перестроить работу Госэкономкомиссии, упростить ее структуру и сделать ее менее громоздкой; Госэкономкомиссия не должна повторять работу Госплана и других органов, не должна вмешиваться в функции административного управления, ее обязанность наряду с текущим планированием координировать работу органов управления экономических районов в исполнении годовых планов.

В целях обеспечения постоянного технического прогресса в развитии народного хозяйства иметь в виду создание специального органа при Правительстве СССР; задача этого органа должна будет состоять в том, чтобы следить за направлением и уровнем развития техники как внутри страны, так и за рубежом, глубоко изучать все новое, передовое в технике, разрабатывать и вносить на рассмотрение Правительства рекомендации по дальнейшему совершенствованию техники и осуществлять ряд других мероприятий.

Реорганизация управления промышленностью и народным хозяйством потребует коренной перестройки содержания и методов работы по осуществлению государственного контроля. Необходимо, чтобы основная работа по контролю была сосредоточена в экономических районах с тем, чтобы на местах вскрывались и устранились недостатки в деятельности государственного и хозяйственного аппарата, органы Госконтроля как в центре, так и на местах во всей своей работе должны опираться на широкие массы трудящихся.

* * *

Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза считает, что перестройка руководства промышленностью и строительством приведет к дальнейшему укреплению ленинского принципа демократического централизма в хозяйственном строительстве, даст еще больший простор развитию производительных сил страны, позволит полнее использовать огромные резервы для нового мощного подъема социалистической экономики нашей Родины, всемерно развить творческую инициативу и активность самых широких масс трудящихся, обеспечить неуклонный рост благосостояния советского народа.

В ответ на решения VI сессии Верховного Совета СССР

Народ одобряет политику правительства

Внимательно следили за работой шестой сессии Верховного Совета СССР рабочие, инженерно-технические работники и служащие гидротурбинного завода. Сейчас в цехах проводятся беседы о решениях сессии. Рабочие в ходе этих бесед горячо одобряют политику партии и правительства.

Газорезчик тов. Чиликин сказал: — Политика Советского правительства и Коммунистической партии всегда находила и находит единодушную поддержку у народов нашей страны, так как она направлена на то, чтобы крепко наше государство, лучше жилось советским людям.

Из доклада Министра Иностр

ранных Дел СССР Д. Т. Шепилова о международном положении и внешней политике Советского Союза видно, с какой настойчивостью наша страна боролась и борется за мир, за укрепление дружбы между народами

Горячо одобряя мероприятия нашего Правительства, мы полны решимости добиваться все новых и новых успехов в труде во имя торжества политики нашей партии и правительства, отвечающей кровным интересам всех поборников мира и демократии.

Бригада газорезчиков, которой руководит Антон Тихонович Чиликин, включившись в социалистическое соревнование в честь

выборов в местные Советы добивается высоких показателей. Почти ежедневно она выполняет по две нормы. Сейчас ею изготавливаются детали к шаровым мельницам и закладные части для монтажа оборудования Новосибирской ГЭС.

Одобряя политику партии и правительства, рабочие гидротурбинного завода множат свои усилия в труде. Отлично работают кандидаты в депутаты городского Совета депутатов трудящихся токарь тов. Кондратьева, сверловщик тов. Горячекин, бригадир слесарей-сборщиков тов. Белов и многие другие.

ВЫШЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

Рабочие и служащие сланцево-перерабатывающего завода оживленно обсуждают решения шестой сессии Верховного Совета СССР. Они единодушно одобряют принятые сессией Законы о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1957 год, о Государственном бюджете Союза Советских социалистических республик на 1957 год, а также внешнюю политику Советского правительства, отвечающую кровным интересам трудящихся.

В химическом цехе читки материалов сессии Верховного Совета СССР и беседы проводят агитаторы т. т. Лысенков и Малинин. Выступающие на них рабочие, де-

ляются своим мыслями.

Аппаратчик Петр Плещаков, отмечая исключительную важность решений шестой сессии Верховного Совета СССР, сказал:

— Для того, чтобы обеспечить дальнейший рост экономической мощи Советского государства, необходимо повышать производительность труда, лучше использовать технику и передовой опыт.

Михаил Клетнов, отмечая забо

тия Советского правительства и Коммунистической партии о тру

дающихся, улучшении их быта, говорил:

— Это значит, что будут строиться новые жилые дома, клубы, школы, больницы. В 1957 году в стране намечено построить жилых домов общей площадью в 46 миллионов квадратных метров. Понятно, что все это требует от нас новых усилий в труде.

В химическом цехе сланцево-перерабатывающего завода царит высокий трудовой и политический подъем. Смены перекрывают задания, обеспечивая выпуск высококачественных химических продуктов. Коллективом цеха принятые на себя новые, повышенные социалистические обязательства и намечено довести сменную выработку до 108—110 процентов к норме.



Ставропольский край. Агроном — бригадир колхоза имени Молотова Апполоновского района К. З. Сорокина предложила сажать картофель рассадой. Проведенные опыты дали положительные результаты.

Предложенный К. З. Сорокиной метод посадки картофеля позволил получить от одного клубня 9—10 самостоятельных кустов. Осенью минувшего года

КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ
2 стр. 17 февраля 1957 г.

Фото В. Михалева.
(Фотохроника ТАСС).

Наши кандидаты в депутаты

ПЕРЕДОВАЯ РАБОТНИЦА



Пятнадцать лет назад восемнадцатилетней девушкой Антонину Васильевну Ставропольцеву впервые пришла на завод пищевых концентратов. Все ей понравилось в цехах завода и она получила скромную профессию завертицы, с которой начала свой трудовой путь.

Однако вскоре пришло А. В. Ставропольцевой покинуть уютный цех, оставить любимую работу. Шла Великая Отечественная война и Антонина сочла своим долгом быть там, где в те дни решалась судьба ее любимой Родины.

Тоня была смелой девушкой. Об этом говорят медаль «За боевые заслуги» и восемь благодарностей, полученных от командования.

Встреча кандидата в депутаты с избирателями

В агитпункте избирательного участка № 29 состоялась встреча кандидата в депутаты областного Совета депутатов трудящихся по Центральному избирательному округу № 61 тов. Бердникова М. М. с избирателями.

Доверенные лица т. т. Меунаргиз и Барас ознакомили избирателей с биографией кандидата в депутаты тов. Бердникова и призвали избирателей в день выборов — 3 марта отдать за него свои голоса.

Затем на трибуну выходит избирательница тов. Комаровская, работница литейного цеха комбайнового завода.

— Я давно знаю тов. Бердникова по совместной работе на заводе, — говорит она, — и считаю своим долгом рассказать о нем.

Тов. Бердников, являясь главным механиком завода, проводит большую работу по механизации производственных процессов. При его непосредственном участии созда-

ется высокопроизводительные малярно-сушильные агрегаты в сборочном цехе, механизированная линия навивки, термообработки и окраски балансирных пружин в кузнецком цехе.

А. Луговой.

■
НА СНИМКЕ: кандидат в депутаты горсовета А. В. Ставропольцева.

Фото В. Петрова

Вечер избирателей

В агитпункте избирательного участка № 26 (клуб нефтяников «Второе Баку») недавно для избирателей заведующей городским отделом социального обеспечения тов. Платоновой прочитана лекция о новом государственном за-

коне по государственным пенсиям. Она ответила на многочисленные вопросы избирателей.

После лекции демонстрировался кинофильм.

И. Гармсон,
избиратель.



Техническое училище № 11. В хорошо оборудованных кабинетах проходит изучение учащимися специальных предметов.

НА СНИМКЕ: преподаватель специальной технологии тов. Жилюков объясняет устройство кривошипно-шатунного механизма.

Фото Г. Калмыкова.

ТЕАТР

,Машенька“

В каждом новом спектакле зритель ищет ответы на вопросы, волнующие его сегодня, хотя бы пьеса и была написана давно.

Пьеса «Машенька» была написана А. Афиногеновым в 1940 году, и, казалось, устарела для наших дней. К тому же, пьеса ставилась в нашем театре ранее. Что же нового нашел театр в этой широко известной пьесе? Какие проблемы сегодняшнего дня пытаются он разрешить, вновь возвращаясь к постановке одной из лучших пьес А. Афиногенова?

Ответ на эти вопросы дает сам спектакль.

События, о которых рассказывается в пьесе, на первый взгляд очень несложны. К старому академику Окаемову, который всю свою жизнь посвятил изучению древних рукописей, приезжает внучка Машенька. Она вносит тепло в жизнь старого ученого, встретившего ее с неприязнью, и становится самым дорогим и близким для него человеком. В финале права на Машеньку предъявляет мать, но конфликт между академиком и его невесткой счастливо разрешается примирением между ними.

В те годы, когда писалась пьеса, остро стоял вопрос об отрыве части деятелей науки от жизни. И главной темой в пьесе справедливо считали тогда тему возвращения, приобщения к жизни академика Окаемова.

Для интеллигентии наших дней проблема связи с жизнью вопрос давно решенный. И театр поступил совершенно правильно, не заостряя этой когда-то злободневной темы.

Творческий коллектив театра направил свои силы на то, чтобы рассказать в этом спектакле о другом. Театр этой постановкой ведет большой и серьезный разговор об очень важном для нас: о чутком и заботливом отношении к советскому человеку, о любви к нему, какого бы возраста ни был, какое бы положение ни занимал. Жизнь советского человека не может быть полнокровной, работа его не может быть плодотворной, если в ней нет главного: любовного и заботливого отношения к окружающим людям. Такова идея спектакля «Машенька».

Из этой главной идеи спектакля вытекают, как следствие, еще два вопроса: вопрос об отношении «отцов» к семьям их «детей» и вопрос о том, что «быть отцом или матерью — это профессия, вторая про-

фессия каждого, у кого есть дети...».

Правда, ответы на эти вопросы не столь полны, как хотелось бы, но это, однако, не снижает интереса к спектаклю.

Главную идею нагрузку в спектакле несут образы Машеньки и академика Окаемова.

Отрадно отметить, что артист С. С. Рошин, исполняющий роль Василия Ивановича Окаемова, дает его образ в развитии.

Артист изображает Окаемова в начале спектакля сухим, колючим, даже в какой-то мере невнимательным человеком. Таков Окаемов в момент приезда Машеньки.

Дальше у Окаемова — Рошина появляются растерянность из-за нарушения хода жизни и досада на помеху в работе.

Время идет, происходят перемены и со старым ученым.

Нет — нет, да и замечает зритель потеплевшие глаза у академика, который трудно и медленно «оттаивает». У него пропадает скептическое покашливание, появляются мягкие интонации в голосе, нотки глубоко скрытого чувства. И эти штрихи артистом даются чуть-чуть; и это правильно — старость не очень быстра на перемены.

В конце спектакля Рошин полностью раскрывает образ Окаемова. Особенно хороша сцена, когда старый учений говорит о земледелии, когда с глубокой болью осматривает он опустевшие комнаты.

Серьезная работа режиссера и актера над центральным образом пьесы, образом академика Окаемова, к сожалению, не доведена до конца и причина этого кроется в тексте пьесы, который принят театром. В одном из вариантов пьесы Окаемова есть такие слова: «Вот я, профессор, интеллигент, всегда считавший себя прекрасным отцом, испортил жизнь сыну, как самый неграмотный невежда. Я стучал кулаком по дорогому роялю и всю жизнь был убежден, что играю на нем...»

Это говорит о том, что профессор Окаемов осознал бы неправоту в своих отношениях к семье сына. Нерешенность образа Окаемова в спектакле нашего театра как раз и состоит в том, что зрителю неясно, как он, Окаемов, относится к невестке, явившейся за Машенькой: осуждает ли он ее по-прежнему или понял ее трагедию.

Много хорошего можно сказать об игре артистки Н. А. Надеждиной, которая исполняет роль Машеньки. Много хорошо-



го волнения доставляет зрителя ее игра.

Но в раскрытии этого образа есть явная непоследовательность. Надеждина в начале спектакля подчеркивает совершенно правильно в Машеньке трагичность ее судьбы, тоску по ласке. Но неправильно то, что эта придавленность выдерживается до конца второго действия. Говоря образно, «размораживание» Машеньки слишком затягивается и протекает даже медленнее, чем у профессора Окаемова.

К чему приводит эта ошибка?

Во-первых, к неубедительным сценам, в которых Машенька говорит о любви, возникшей к Леониду Борисовичу. Зритель не подготовлен к этому. Во-вторых, в явном противоречии с «размораживанием» находится сцена, в которой Машенька очень быстро освобождается от горя по поводу «несостоявшейся» любви к тому же Леониду Борисовичу. Получается противоречивость в характере Машеньки: с одной стороны она очень долго носит горе, а с другой способна к быстрому его преодолению.

Артист Е. Н. Юрковский, исполняющий роль геолога Леонида Борисовича, показывает его большой темперамент и стремительность в действиях. И что ценно в игре артиста, так это стремление сделать свое-го героя серьезнее и вдумчивее.

З. И. Мезина успешно исполняет роль учительницы Нины Александровны.

Приятно сознавать, что в театре есть способная молодежь.

В спектакле в роли Машеньки дебютировала воспитанница театральной студии Алла Радченко.

Многие сызранские зрители помнят, вероятно, как несколько лет тому назад в роли Сережи в спектакле «Анна Каренина» выступала одна из школьниц. Это и была Алла Радченко. Тогда она была совсем еще маленькой девочкой. В прошлом году Алла окончила 10-й класс 22-й железнодорожной школы и поступила в студию, созданную при Сызранском драматическом театре. Роль Машеньки — ее первая роль, которую одаренная девушка освоила за короткий срок. Ее Машенька подкупает своей молодостью и непосредственностью. Зрители тепло встретили юную дебютантку.

Покидая театр, зритель благодарен коллективу театра за спектакль о чуткости и любви к человеку.

Разговор о детях, о любви к ним, разговор о нашей советской семье, о такте и уважении — большой и нужный. Его театру нужно продолжить, сделать более убедительным, а для этого нужно продолжать работу над спектаклем.

Н. Сидоров, преподаватель литературы трикотажного техникума.

■
НА СНИМКЕ: профессор Окаемов и Машенька. В роли Окаемова артист Рошин; в роли Машеньки — Надеждина. Фото В. Жукова.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Расширить выпуск подового хлеба

Недавно в горпищекомбинате состоялось совещание, на котором обсуждался вопрос об увеличении выпуска подового хлеба.

Горпищекомбинат выпекает такой хлеб, и он пользуется большим спросом у населения. Наша пекарня может выпустить за сутки до двух тонн подового хлеба. Но этого мало и мы своей продукцией никак не удовлетворяем спрос покупателей. Расширить выпуск подового хлеба мы не можем потому, что мало име-

щие.

Наша булочная (по Пролетарскому переулку) могла бы выпускать хорошую сдобу.

Мастера — хлебобулочники с большим желанием возьмутся за увеличение выпуска хлебобулочных изделий, но для этого необходимо им создать условия, предоставить, в первую очередь большое помещение.

А. Маршов, заведующий пекарней № 1 горпищекомбината.

Выдайте расчетные книжки!

В паровозном депо станции Сызрань 1-я не выдают расчетные книжки, чем лишают рабочих возможности проверить правильность выдачи заработка. Мы неоднократно указывали на это работникам расчетной группы, но они говорят, что у них, де-

скать, нет времени...

Руководству депо следует упорядочить работу расчетной группы бухгалтерии и обязать ее немедленно выдать расчетные книжки всем рабочим.

П. Кувшинов, слесарь паровозного депо.

Когда у нас будут электроосвещение и вода?

Горожане, проживающие в районе Салы-Волжка, испытывают большие неудобства. У нас нет электроосвещения, за водой приходится ходить за километр. Кроме того, автобусная остановка находится далеко от наших домов — у бывшего мо-

лодежного санатория.

Пора бы горкомхозу позаботиться о том, чтобы в наших домах был электросвет, устроить водяную колонку и приблизить к нашим домам автобусную остановку.

Корнишин, Панов, Курочкин.



ВАСИЛИЙ АРДАМАТСКИЙ
9-11-17.

Повесть
о приключениях капитана
ДЕМЕНТЬЕВА

«С квартирой не вышло, но зато мы знаем теперь о существовании некоего Мельха, который занимается квартирами. Может пригодиться...». С этой мыслью Дементьев шел по улице, присматривая себе другой дом.

Между тем день был уже на исходе, всего только первый день пребывания в этом городе. А сколько событий уже пережито!

О грозящей опасности Дементьев, конечно, помнил все время. Но не это чувство определяло его поступки. Ведь он мог и не пойти ночью в штаб, а затем в гостиницу. Мог переночевать где-нибудь в укромном местечке, найти которое в большом городе всегда можно. Увидя на портовой площади офицеров, он мог обойти их стороной, а он не только подошел к ним, но и вступил с ними в разговор. Вот и сейчас он мог бы пойти отдохнуть в уже знакомую ему гостиницу. Но он туда не торопился, а упорно хотел уже сегодня найти свое собственное жилье. Очевидно, у людей его профессии особый склад ума и характера...

Был он на площадке второго этажа другого дома. Перед ним дверь, аккуратно обита черной kleenкой, с тщательно надраенной табличкой:

РУБИС А. А.

Кто он, этот Рубис, так любовно ухаживающий за своей дверью? Коммерсант? Врач? Чиновник? Дементьев нажал кнопку в виде глаза в медной голове льва. Дверь открыла миловидная девушка. Ее голубые заплаканные глаза при виде немецкого офицера испуганно расширились, она невольно отступила назад и крикнула:

— Мама! Дементьев, не раздумывая, шагнул в квартиру и захлопнул дверь. В переднюю вышла высокая седая, но моложаво выглядевшая женщина. И она, увидев немецкого офицера, застыла на месте с испуганным выражением лица.

— Прошу извинить меня, мадам, — обратился к ней Дементьев. — Меня привела к вам необходимость. Нет ли у вас для меня свободной комнаты? Недели на две. Я, конечно, заплачу. Отели забиты, а жить где-то надо. И городу приходится делить с нами тяжесть положения... — Дементьев сказал все это с мягкой, подкупющей улыбкой.

— Пройдите сюда, — растерянно произнесла женщина.

Они вошли в просторный, со вкусом обставленный кабинет. По стенам были размещены картины, много картин, и, как успел заметить Дементьев, все они хорошие. Женщина пригласила Дементьева сесть в кресло, а сама опустилась на диван. Она в упор рассматривала Дементьева и молчала.

(Продолжение.
Начало в №№ 25, 26, 28, 31).

— Это квартира художника Рубиса... — заговорила она наконец, — но его нет... — Женщина поднесла ко рту платок. — Он позавчера умер, сегодня мы с дочерью его похоронили...

Дементьев встал: — Я прошу извинить меня, мадам. Искренне сочувствую вашему горю. — Он стоял, склонив голову, думая, что именно в этой квартире ему и надо поселиться... Может, как никто другой, — продолжил он, — я понимаю ваше горе. У меня в Берлине погибли все мои близкие. Все. — Дементьев сделал движение, будто

собирался уйти.

— Одну минуточку, господин офицер... Садитесь, пожалуйста... Я хочу спросить у вас совета. — Женщина подошла к столу, отыскала там какую-то бумагу и протянула ее Дементьеву. — Вот. Примерно полгода назад мой муж получил от ваших властей вот эту охранную бумагу...

Дементьев быстро пробежал документ глазами. В нем говорилось, что художник Рубис А. А. является выдающимся живописцем и что находящаяся в его квартире коллекция картин пользуется защитой администрации. Подпись под документом — Мельх.

Дементьев с трудом подавил улыбку: этот Мельх попадается ему положительно на каждом шагу. Но в данном случае Мельх помог Дементьеву принять правильное решение. Гость стал внимательно всматриваться в картины.

— Какая прелест! Огромный мастер! Ах, как хорошо! — тихо воскликнул он, перевода взгляд от картины к картине. — Да, все это великая ценность. Я вот думаю, достаточно ли прочная защита — бумажка из гестапо? Объявится какой-нибудь хам, а такие в нашей армии, увы, имеются, плюнет на эту бумажку и вывезет все картины. Ведь хамы, мадам, тоже разбираются иногда в ценностях...

— Боже, что вы говорите! — в ужасе прошептала женщина.

Подобный инцидент был в Риге. Там один профессор пятьдесят лет коллекционировал фарфор. Он собрал вещи, которым нет цены. И вот однажды к нему из квартиры совершило случайно забрели два солдата, они делали обычный обход. Им понравились красивые вещички профессора, и не известно, чем бы все это кончилось, если бы в квартире профессора не жил наш офицер. Он услышал шум, вышел из своей комнаты и, узнав в чём дело, выставил солдат. А представьте, что могло случиться? Итальянский фарфор семнадцатого века в солдатском мешке... — Подбросив жене художника этот трагический сюжет с благополучным концом, Дементьев старательно делал вид, что рассказ не имеет никакого отношения к его визиту и что он сейчас распрошается и уйдет.

Приманка сработала: жена художника предложила Дементьеву поселиться в ее квартире.

— Инга! — громко позвала хозяйка. В кабинет вошла девушка, которая открыла Дементьеву дверь. — Познакомься...

Дементьев щелкнул каблуками и склонил голову:

— Капитан Пауль Рюкерт.

— Инга Рубис, — чуть слышно промолвила девушка.

— Господин Рюкерт будет у нас жить, — сказала ей мать. — Так нужно, Инга, не бойся, все будет хорошо...

Итак, Дементьев обрел собственное жилье. Вскоре он уже улегся на диван спать. Все складывалось как нельзя лучше.

— Спокойной ночи, Пауль Рюкерт. — Дементьев улыбнулся и мгновенно заснул.

Три дня Дементьев буквально не отходил от порта. Форма капитана гитлеровской армии позволяла ему проникать и туда. Порт занимал довольно большую территорию. Корабли были рассредоточены на внешнем рейде. Дементьев узнал о существовании какого-то оперативного причала на узкой косе, далеко вонзающейся в море. Из случайного разговора ему стало известно также, что корабли будут грузиться только там. На эту косу Дементьеву пройти не удалось. Для прохода туда командование ввело специальные пропуска. Дементьев издал заметил, что пропуска эти предъявлялись патрулю, но как выглядят они, разведчик не знал. Дементьев понимал, что если он не получит пропуск на оперативный причал, все его старания пойдут прахом и задание он не выполнит. Между тем все в порту говорило о том, что эвакуация войск должна начаться в самое ближайшее время...

Охваченный тревогой, Дементьев вернулся на квартиру. Хозяйка позвала его ужинать, но он отказался, сославшись на головную боль, заперся в своей комнате, сел к столу и стал напряженно обдумывать создавшееся положение. Чтобы не вызвать любопытства хозяйки, он погасил свет.

В эту ночь Дементьев почти не спал. Утром он вышел из дома и направился в отель «Бристоль». Несмотря на ранний час, на улицах было много военных. Нетрудно было заметить, что большинство из них только что прибыли с фронта: кучками они лениво бредили от витрины к витрине с видом людей, у которых нет никакого дела. Дементьев незримо ускорил шаг.

В отеле он подошел к портье:

— Я числюсь у вас в триста пятой комнате. Вычеркните меня, я снял квартиру. Майор Зандель еще живет там?

— По-моему, он только что прошел в ресторан.

Дементьев сдал шинель в гардероб и вошел в ресторан. Он сразу же увидел майора Занделя, сидевшего за столиком у окна, но сделал вид, будто не замечает его, и, осматриваясь по сторонам, медленно пошел через зал.

— Рюкерт, идите сюда! — крикнул Зандель.

«Прекрасно, фамилию мою он запомнил, — значит, не забыл и всего остального». С этой мыслью Дементьев направился к столику майора.

Они встретились, как старые друзья. Зандель подозвал официанта и заказал завтрак для Дементьева.

— Сегодня моя очередь угощать...

Да, майор помнил все.

И сейчас он был в гораздо лучшем настроении, чем тогда. «Интересно, что тому причиной?» — подумал Дементьев, стараясь казаться усталым и грустным.

— Насколько я понимаю, вы сняли квартиру? — спросил Зандель.

— Да, квартиру нашел. Жива в семье. Тошно. Впору хоть пуль висок.

— Что так?

Дементьев грустно покачал головой.

— Оказывается, есть еще на земле семьи, квартиры, где по утрам пьют кофе, вечером ужинают, читают книги. Я считал, что это бывает только во сне.

— За несколько дней вы стали пессимистом...

— А вы, наверное, получили гарантировано, что русские вас не убьют? — насмешливо спросил Дементьев.

(Продолжение следует).

В ГОСДРАМТЕАТРЕ
17 февраля
Днем
«ВАСИЛИСА МЕЛЕНТЬЕВА»
Вечером
«УЧЕНИК ДЬЯВОЛА»
НА ЭКРАНАХ ГОРОДА
«Художественный»
Новый художественный фильм
«ДОЛИНА СИНИХ СКАЛ»
«Звезда»
Днем и вечером
Новый художественный цветной фильм
«ПАВЕЛ КОРЧАГИН»

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ



НА СНИМКЕ: директор Дворца пионеров тов. Коленова и главный судья шахматных соревнований тов. Соколов вручает переходящий приз — кубок Дворца пионеров капитану команды школы № 1, занявшей первое место в шахматных соревнованиях шахматников. Владимиру Кудимову.

Фото А. Власова.

На приз газеты „Пионерская правда“

Соревнования по лыжам на приз газеты «Пионерская правда» стали традиционными. В школе № 14 имени С. Григорьева областадателем кубка школы в прошлом году были ученики шестого класса. И в этом году команда этого класса решила не уступать первенства. Пионеры под руководством разрядника ученика 10 класса В. Богомолова стали усиленно тренироваться: проводили лыжные вылазки в район Сосенки — ГЭС, лыжные походы, катание с гор.

Результаты налицо. На дружинной линейке, посвященной итогам

соревнований, команда этого класса был вручен переходящий кубок и диплом первой степени. Победителям каждой дистанции были вручены дипломы и грамоты. Особенно успешно выступили на соревнованиях Валерий Федоренко, В. Горин, Г. Бузовский, Орина, Короткова, Голованова, Колесникова, Терехин, Ашуркова и другие. Все они вошли в сборную команду школы, которая примет участие в городских соревнованиях.

И. Круковский,

преподаватель физкультуры школы № 14.

Закончились соревнования юных шахматистов

Закончилось лично-командное первенство 1956 года школ по шахматам. Первенство проводилось у нас впервые. В этом интересном турнире принял участие свыше 80 юных шахматистов. Первое место и переходящий приз — кубок Дворца пионеров завоевала команда школы № 1. Команда, являвшаяся на всем протяжении турнира лидером, провела все свои встречи на высоком спортивном уровне, показав пример дисциплинированности и упорства в игре. На втором

месте — команда школы № 29. Более опытные шахматисты школы № 14 заняли лишь третье место. Следует отметить, что только на половину очка от школы № 14 отстала школа № 4.

Команды-победительницы награждены дипломами городского комитета по делам физкультуры и спорта, а команда школы № 1, кроме того, похвальным листом горкома комсомола.

В. Соколов,
судья 1-й категории.

Что показали игры на кубок завода

Прошедшие недавно игры на кубок комбайнового завода по хоккею с мячом показали, что у нас мало привлекаются молодежи к занятиям спортом. На заводе работает много молодежи, но на игры на кубок явились только три команды, да и те были укомплектованы в большинстве своем великовозрастными спортсменами.

В финальной игре между 9 и 19 цехами никто из руководителей завода, а также комсомольских вожаков не присутствовал. Не явился на игру и судья соревнований.

Игра началась с опозданием. Многие хоккеисты пришли со своими коньками и клюшками, так как на стадионе очень мало спортивного инвентаря.

А. Куркин.

Фотокалендарь работы клуба

Правление клуба имени Варламова организовало выпуск фотокалендаря. В нем помещаются материалы о проводимых в клубе культурно-массовых мероприятиях. Серий фотоснимков отмечает вечер по случаю 135-летия со дня рождения поэта Н. А. Некрасова.

В. Петров.

фотоснимках показаны ветераны труда паровозного депо станции Сызрань 2-я, ушедшее на пенсию. Отдельно в фотокалендаре показан литературный вечер в честь 135-летия со дня рождения поэта Н. А. Некрасова.

В. Петров.

ПОПРАВКА

В передовой статье «Капитаны народа», опубликованной в газете «Красный Октябрь» выразить глубокую благодарность коллективам горздрава, санэпидстанции, горкома профсоюза медработников и всем принявшим участие в похоронах Ивана Михайловича Курочкина.

Семья Курочкиных.

И. о. редактора

А. Я. ЧЕРСТВОВ.

Шишиков Михаил Елисеевич, проживающий в г. Октябрьске, 4-я Зеленовская, 32, возбуждает дело о расторжении брака с Пашей Надеждой Ивановной, проживающей в г. Октябрьске, Трудовая, 26. Дело подлежит рассмотрению в народном суде г. Октябрьска.

Семенов Александр Георгиевич, проживающий в г. Сызрани, пос. Заводской, Лысенко, 5, кв. 38, возбуждает дело о расторжении брака с Емельянной Георгием Ивановичем, проживающим в г. Жигулевске, 4-й поселок, 17, кв. 21. Дело подлежит рассмотрению в народном суде г. Сызрани.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 2-го участка г. Сызрани.

Адрес редакции: г. Сызрань, ул. К. Маркса, 93. Телефоны отделов: партийной жизни — 2-95, промышленно-транспортного — 4-28, культуры и быта — 6-38. Тираж 11.740.

Заказ № 941.